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Plan d’action

1. Statistiques descriptives
2. Visualisation des données
3. Distribution des données, 
4. Intervalle de pari/confiance et Inférence statistique 

Excel – prise en main

Excel c’est quoi ?
Le logiciel Excel intègre des fonctions :

1. de calcul numérique (à l’aide de formules de calcul)

2. de représentation graphique

3. d’analyse de données (notamment de tableau croisé dynamique)

4. et de programmation, laquelle utilise les macros écrites dans un langage  

(Visual Basic) – HORS CURSUS
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Excel – prise en main

Un fichier Excel c’est quoi ?

Excel – prise en main

Un tableau Excel c’est quoi ?
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Excel – prise en main

Un tableau Excel c’est quoi ?

Excel – prise en main

Calcul numérique en Excel
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Excel – prise en main

Calcul numérique en Excel

Formule: 
Initié par =
Les opérateurs 
arithmétiques:
+   - *   /   ^
Les opérateurs relationnels:
=, <>,<, >, <=, >=
Les opérateurs logiques:
ET, OU, NON (des 
fonctions en Excel)

Excel – prise en main

Calcul numérique en Excel

Ou :
=B2*B3

Formule: 
Initié par =
Les opérateurs 
arithmétiques:
+   - *   /   ^
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Excel – prise en main

Calcul numérique en Excel

Formule: 
Initié par =
Les opérateurs 
arithmétiques:
+   - *   /   ^
Les opérateurs relationnels:
=, <>,<, >, <=, >=
Les opérateurs logiques:
ET, OU, NON (des 
fonctions en Excel)

Pas égal à:
<>

Plus grand :
>

OU

ET

NON

=ET(VRAI; FAUX)

=OU(VRAI; FAUX)

=NON(VRAI)

Excel – prise en main

Des fonctions en Excel

Plage de cellules : Reference 1 : Reference 2 (e.g. A1:A3)
Decaler(Reference 1, ligne, colonne) (e.g. A3 = Decaler(A1;2;0))

Statistique descriptive: 
Moynne(Plage)
Mediane(Plage)
Mode(Plage)
Min(Plage)
Centile(Plage;0,25) (Q1)
Centile(Plage;0,75) (Q3)
Max(Plage)
Ecartype(Plage)=s
Var(Plage)=s2 (echantillon)

Attention!
Var.P(Plage)=σ2(population)

Pour info!
Racine(4) = √4 = 2

2ݏ = ݊݊ − 1 ෍ ݅ݔ − ݔ̅ 2݊௡
௜ୀଵ = 1݊ − 1 ෍ 2݅ݔ − 2௡ݔ̅݊

௜ୀଵ
2ߪ = ෍ ݅ݔ − ߤ 2݊௡

௜ୀଵ = 1݊ ෍ 2݅ݔ − 2௡ߤ݊
௜ୀଵ
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Excel – Diagramme en bâtons (superposés)

Démographie de la population française (Tableau 1):

Source: https://www.insee.fr/en/statistiques/2382597?sommaire=2382613

1. Affichez le nombre d'individus pour 
chaque groupe d'âge sous forme de 
diagramme en bâtons.

2. Formater les données - supprimer les 
écart entre des bâtons.

Excel – Diagramme en bâtons superposés

Démographie de la population française (Tableau 1):
1. Affichez le nombre d'individus pour chaque 

groupe d'âge sous forme de diagramme en 
bâtons.

2. Formater les données - supprimer les écart 
entre des bâtons.

3. Calcule la fréquence accumulée et trace sous 
forme de ligne. (en cellule F2: 
=Somme($E$2:E2) et puis copie).

!! Touche de fonction F4 transforme E2 en $E$2. 
$ Fixe le référence – colonne, ligne ou les deux.

Source: https://www.insee.fr/en/statistiques/2382597?sommaire=2382613
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Excel – Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population française (Tableau 1):

1. Faire des groupes d'âge avec un 
intervalle de n années: 

= n * Plafond ((B2+1) / n; 1)
Par exemple. n = 5

2. Corrigez les lignes 102 à 100.
3. Sélectionner des données et créer 

un tableau croisé dynamique

=5*PLAFOND((B2+1/5;1)

Excel – Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population française (Tableau 1):
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Excel – Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population française (Tableau 1):

Trier la colonne

Excel – Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population française (Tableau 1):

Analyser la parité hommes-femmes 
stratifiée par «âge» et par «groupes 
d'âge».
1. Utiliser le jeu de données complet 

(« age »)
2. Utilisez un tableau croisé 

dynamique pour effectuer 
l'analyse stratifiée par groupes 
d'âge.



10

Excel – Tableau Croisé Dynamique (Pivot tables)

Démographie de la population française (Tableau 1):

Stratified by “Age” Stratified by “Age group”

Prédiction, inférence et distribution normale



11



12



13



14

Distribution de X et തܺ
X est une variable aléatoire continuée (VAC)

 Distribution de Echantionnage de Moyenne:ܺ~ࣨ ,ݔߤ ݔߪ ⇒ തܺ~ࣨ(ݔߤ, ఙ௫௡)

Fonction de densité de probabilité Probabilité accumuler

µ=15
σ =6

µ=15
σ =6

n n

Pour n=1, nous avons ܺ~ࣨ ,ݔߤ ݔߪ  = തܺ~ࣨ(ݔߤ, ఙ௫௡)

Distribution de X et തܺ

Fonction de densité de probabilité
Cumulative = FAUX

Probabilité accumuler
Cumulative = VRAI

µ=15
σ =6

µ=15
σ =6

n n

Pour n=1, nous avons ܺ~ࣨ ,ݔߤ ݔߪ  = തܺ~ࣨ(ݔߤ, ఙ௫௡)

LOI.NORMALE.N(x;µ;σ/RACINE(N);cumulative)
LOI.NORMALE.N($A5;$B$1;$B$2/RACINE(B$3);FAUX)
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Distribution de X et തܺ
X est une variable aléatoire continuée (VAC)

 Distribution de Echantionnage de Moyenne:ܺ~ࣨ ,ݔߤ ݔߪ ⇒ തܺ~ࣨ(ݔߤ, ఙ௫௡)
 Théorème centrale limite (TCL):

X suit n'importe quelle distribution. Pour n> 30 => TCL => തܺ~ࣨ(ݔߤ, ఙ௫௡)
 Autre

En l’absence de distribution connue pour X et n <30, nous ne pouvons pas 

identifier une distribution pour തܺ~ ? ?

Théorème centrale limite

E.g. distribution binomial :

π =0.5 and n[1-512]

Fréquence de succès au cours de n épreuves de Bernoulli

Le moyenne de 1000 échantillons était analyse

ܤ~ܺ ݊, ߨ ⇒ ߨ݊ ൐ 5݊ 1 − ߨ ൐ 5 ⇒ ܰ ߤ = ,ߨ݊ ଶߪ = ߨ݊ 1 − ܲߨ ܺ = ݇ = ݊݇ ௞݌ 1 − ݌ ௡ି௞ = ݊!݇! ݊ − ݇ ! ௞݌ 1 − ݌ ௡ି௞

111 3
110 2
101 2
100 1
011 2
010 1
001 1
000 0

1111 4
1110 3
1101 3
1100 2
1011 3
1010 2
1001 2
1000 1
0111 3
0110 2
0101 2
0100 1
0011 2
0010 1
0001 1
0000 0

1      3        3      1 1    4     6     4    11           2            11                         1 1   5  10  10  5  1 1 6 15 20 15 6 1

+

-

+

-

k
݊!݇! ݊ − ݇ !

3 1

2 3

1 3

0 1

k
݊!݇! ݊ − ݇ !

4 1

3 4

2 6

1 4

0 1

Probabilité (p)
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Distribution d’Age (statistique descriptive)
Démographie de la population française (Tableau 1) et une échantillon inconnu (Tableau 2):

Descriptive statistics of population:
n 66,992,699
µ 41.2 years
σ2 586.4 years2

σ 24.2 years

Descriptive statistics of sample
n 1000
Mean 54.2 years
s2 184.3 years2

s 13.6 years

=NB(A2:A1001)
=moyenne(A2:A1001)
=Var.S(A2:A1001)
=ECARTYPE(A2:A1001)
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Intervalle de pari vs. Intervalle de confiance
Démographie de la population française (Tableau 1) et une échantillon inconnu (Tableau 2):

Statistique descriptive (population):
n 66,992,699
µ 41.2 years
σ2 586.4 years2

σ 24.2 years
X ne suis pas ࣨ(µ,σ) (Visuellement)
Mais Théorème Central Limite (TCL, n>30):തܺ~ࣨ(µ,

σ݊ ܫ( ଵܲିఈ: ̅ݔ  [µ−u/2
σ௡,µ+u/2

σ௡] 
= [39.7; 42.7] avec risque =5% (n=1000)

N 
Intervalle rétréci 

Statistique descriptive (échantillon)
n 1000
Mean 54.2 years
s2 184.3 years2

s 13.6 yearsܥܫଵିఈ : µ  u/2−ݔ̅]
s௡,̅ݔ+u/2

s௡] 
= [53.3;55.0] avec risque =5%
Valider précision de s: 

précise (n>30) (loi normale)
Peu- précise (n<30) (loi de Student)

Intervalle de pari vs. Intervalle de confiance
Démographie de la population française (Tableau 1) et une échantillon inconnu (Tableau 2):

ݔ̅
µ

# 
in

di
vi

du
al

s

ܫ ଵܲିఈ: ̅ݔ  [39.7; 42.7], =5%, 
n=1000

ଵିఈ : µܥܫ  [53.3;55.0], =5%, 
n=1000

Conclusion:
 µ  IC1- ; Inférence: l'échantillon a été sélectionné au hasard dans une autre population 

avec µ  [53.3;55.0] au risque 5%
 ݔ̅  IP1- : Prédiction: l'échantillon n'a pas été sélectionné au hasard dans la population 

avec µ = 41.2 au risque 5%
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Intervalle de pari vs. Intervalle de confiance
Démographie de la population française (Tableau 1) et une échantillon inconnu (Tableau 2):

Intervalle de pariܫ ଵܲିఈ: ̅ݔ  [µ−u/2
σ௡,µ+u/2

σ௡]
Intervalle de confianceܥܫଵିఈ : µ  u/2−ݔ̅]

s௡,̅ݔ+u/2
s௡]

Paramètre
n, 
 ↑
n ↑

/2


